

## КОНСТИТУЦИОННОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ПРИНЦИПА РАВЕНСТВА В СОЕДИНЕННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ

© 2016 г. Ирина Александровна Дудко<sup>1</sup>

*В статье анализируется конституционное закрепление принципа равенства в Конституции США и 50 конституциях штатов. Принцип равенства сыграл особую роль в становлении и развитии федеративных отношений в США. Конституции штатов принимались в течение более чем 200-летнего периода существования Соединенных Штатов, в этой связи интерес представляют выявление особенностей закрепления принципа равенства в первых конституционных текстах и его эволюция до настоящего времени.*

*The article deals with the constitutional provisions of principle of the equality before the law and the court in the 50 states of the United States of America and federal Constitution. The principle of equality has played a special role in the development of federal relations in the United States. The constitutions of the states were accepted for more than 200-year period of existence of the United States. The evolution of the equality principle has a special interest for the researchers.*

**Ключевые слова:** равноправие, равенство перед законом и судом, конституции штатов, дискриминация, равная защита законом.

**Key words:** equality, equality before the law and the courts, constitutions of the states, discrimination, equal protection of the law.

Принцип равенства сыграл особую роль в становлении федеративных отношений в США. Поправки, внесенные в федеральную Конституцию по итогам Гражданской войны (1861–1865), привели к кардинальной трансформации принципов федерализма. Поправки XIII, XIV и XV отменили рабство и провозглашали принцип равенства. Они стали основанием для расширения полномочий федеральных властей. Клаузулы о надлежащей правовой процедуре и равной защите законов, вытекающие из Поправки XIV, образовали большую часть процесса “конституционализации” во многих сферах, традиционно считавшихся вотчинами властей штатов<sup>2</sup>. Во многом этому процессу способствовал Верховный суд США.

Как правило, в исследованиях российских ученых пристальное внимание уделяется анализу федеральной Конституции и законодательства, в том числе и закрепляющее принцип равенства перед законом и судом. В федеральной Конституции 1787 г.<sup>3</sup> закреплены только “фундаментальные” права личности, т. е. пользующиеся конституционной защитой<sup>4</sup>. Помимо федеральной Конституции права и свободы личности, принципы правового статуса личности регулируются конституциями штатов. Важным представляется изучение конституционно-правового закрепления принципов, прав и свобод личности в конституциях штатов.

Проблема равенства в Соединенных Штатах имеет длительную историю и вызывает интерес для исследователя прежде всего в контексте вопроса о дискриминации чернокожего населения, индейцев, а также утверждения доктри-

ны так называемых “положительных действий”<sup>5</sup>. Довольно длительное время в стране сохранялось фактическое неравенство различных групп населения во многом потому, что конституции штатов не гарантировали подлинного равенства всех перед законом и судом.

Наконец, в некоторых штатах до сих пор действуют конституции, принятые до вступления в силу федеральной Конституции 1787 г. – первой в мире Конституции независимого государства (например, Конституция Массачусетса). Конституции штатов принимались в течение более чем 200-летнего периода существования Соединенных Штатов, последняя была принята в 1986 г. (Род-Айленд); некоторые за все время действия пересматривались несколько раз. Интерес представляют выявление особенностей закрепления принципа равенства в первых конституционных текстах и его эволюция до настоящего времени.

Все эти факторы обусловили необходимость изучения конституционного закрепления принципа равенства в конституциях штатов.

В ходе проведенного исследования были проанализированы конституции 50 штатов<sup>6</sup>, а также федеральная Конституция и практика Верховного суда США.

В федеральной Конституции США 1787 г. принцип равенства перед законом и судом не выражен в традиционной форме. Он вытекает из смысла ст. IV разд. 2 Конституции (“Гражданам каждого штата предоставляются все привилегии и льготы граждан других штатов”) и Поправки XIV к ней (“Ни один штат не должен издавать или применять законы, которые ограничивают привилегии и льготы граждан Соединенных Штатов; равно как ни один штат не может лишить какое-либо лицо жизни, свободы или собственности без надлежащей правовой процедуры либо отказать како-

<sup>1</sup> Доцент кафедры конституционного права им. Н. В. Витрука Российской государственной университета правосудия, кандидат юридических наук (E-mail: idudko@list.ru).

Irina Dudko, associate Professor of N. V. Vitruk's Chair of Constitutional Law, Russian State University of Justice, PhD in Law (E-mail: idudko@list.ru).

<sup>2</sup> См.: Бернам В. Правовая система США. М., 2006. С. 83.

<sup>3</sup> Вступила в силу 4 марта 1789 г., когда начали работу федеральные органы власти.

<sup>4</sup> См.: Альбастрова И. А. Основы американского конституционализма. М., 2001. С. 25.

<sup>5</sup> Действия законодателя, направленные на предоставление преимущества представителям меньшинств. Конституционность такой практики неоднократно подтверждалась Верховным судом США.

<sup>6</sup> Тексты конституций, взятые для анализа, расположены на официальных сайтах органов государственной власти штатов, главным образом на сайтах легислатур штатов.

му-либо лицу в пределах своей юрисдикции в равной защите закона"). Поправки XV и XIX касаются гарантирования принципа равенства в избирательном праве (запрет на дискриминацию по признакам расы, цвета кожи, подневольного состояния и пола). Поправка о равноправии мужчин и женщин, одобренная Конгрессом в 1972 г., не была ратифицирована штатами в течение 10 лет, отведенных на ее ратификацию, и не вступила в силу<sup>7</sup>.

Принцип равенства по-разному трактовался законодателями и судами в разные исторические периоды. Если на начальном этапе существования американского государства первостепенное значение имел региональный аспект обеспечения равенства перед законом и судом, а сам он распространялся только на белых американцев, то в XIX в. (особенно в XX) громко зазвучала проблема гарантированности прав меньшинств (прежде всего этнических, а также в отношении обеспечения прав женщин). В XXI в. вопрос о равенстве в США затрагивает новые аспекты (например, равенство прав сексуальных меньшинств).

Конституционная Поправка XIV определяет компетенцию штатов, т. е. применительно к федеральному законодательству принцип равной защиты законом Конституция не закрепляет. В отношении федерального законодательства положение о равной защите законом была сформулирована Верховным судом США. Суд указал, что "клаузула о надлежащей правовой процедуре" Поправки V положения "о равной защите" налагает такие же ограничения на федеральное правительство, какие налагаются на штаты Поправка XIV. Поэтому все, что из этого следует, одинаково применяется к действиям и законам как федерации, так и штатов. В настоящее время принято считать, что понятие равной защиты со стороны закона было инкорпорировано принципом надлежащей правовой процедуры, изложенным в Поправке V к Конституции США<sup>8</sup>. Поправка V предусматривает: "Ни одно лицо не должно привлекаться к ответственности за преступление, караемое смертью, либо за иное позорящее преступление иначе как по представлению или обвинительному заключению большого жюри, за исключением дел, возбуждаемых в сухопутных или морских частях либо в милиции, призванной на действительную службу во время войны или опасности, угрожающей обществу; ни одно лицо не должно за одно и то же правонарушение дважды подвергаться угрозе лишения жизни или телесного наказания, не должно принуждаться в каком-либо уголовном деле свидетельствовать против себя, не должно лишаться жизни, свободы либо собственности без должной правовой процедуры (курсив наш.— И.Д.); частная собственность не должна изыматься для общественных нужд без справедливого вознаграждения"<sup>9</sup>. По мнению американского исследователя У. Бернама, как толкование конституционного текста такой вывод абсурден<sup>10</sup>. В настоящее время считается, что понятие равной защиты со стороны закона было инкорпорировано принципом надлежащей правовой процедуры, изложенным в Поправке V к Конституции США<sup>11</sup>.

Таким образом, принцип равенства в американской Конституции выводится из принципа надлежащей правовой процедуры и равной защиты законом. Цель равной защиты

законом – обеспечение равного подхода со стороны закона к людям, находящимся в одинаковом положении.

Верховный суд США использует доктрину надлежащей защиты со стороны закона как критерий оценки конституционности законов. Проверка на соответствие установленной Конституцией равной защиты законом распространяется только на жизнь, свободу и собственность, исходя из текста Конституции США. Однако своими решениями Верховный суд расширял понятие основных свобод, закрепленных Конституцией, а также вопросов, связанных с собственностью, включая в предмет проверки и социальное законодательство.

Доктрина "равной защиты законом" предусматривает три вида судебной проверки:

в отношении законодательной классификации различных групп лиц, ограничивающей основные права или затрагивающей интересы "классов" лиц, сгруппированных по вызывающим подозрения основаниям;

в отношении классификации различных групп лиц, устанавливаемой в сфере предпринимательства, экономики или социального обеспечения, которая не притесняет отдельные расы или не ограничивает основные права;

в отношении классификации групп лиц по признаку пола.

В первом случае производится строгая проверка нормативных правовых актов, и конституционной может быть признана норма, устанавливающая какие-то различия только при наличии главенствующего государственного интереса. В основном такая проверка осуществляется, если различия касаются росовых отношений. В таком случае проверяются цель закона, а затем связь между установленной классификацией и выявленной целью. Достигаемая цель должна быть чрезвычайно важной, а выбранные средства для ее достижения (классификация в оспариваемом законе) должны наименьшим образом обременять группу лиц, классифицированную по "подозрительным основаниям", или реализацию лицом основного права. Поэтому даже если цель имеет важнейшее государственное значение, но существуют альтернативные средства ее достижения, закон будет признан несоответствующим Конституции. Во многом такая проверка напоминает применение принципа пропорциональности европейскими судами, в том числе и Европейским Судом по правам человека<sup>12</sup>.

В отношении второго круга дел Суд проводит "нестрогоую" проверку, требуя от законодателя при выявлении различий в правовом регулировании отдельных групп лиц наличие "rationaльного" основания.

В третьем случае проводится проверка "среднего уровня", различия могут быть установлены при наличии важного государственного интереса<sup>13</sup>.

Принцип равенства в отношении законодательства штатов сформулирован, как отмечалось, в Поправке XIV. Верховный суд достаточно гибко подходит к вопросу обеспечения равенства прав граждан, учитывая практическую невозможность абсолютизации этого принципа<sup>14</sup>. В деле *МакГован против Мэриленда* Верховный суд указал, что у штатов есть

<sup>7</sup> См.: Алейбастроva И. А. Указ. соч. С. 32.

<sup>8</sup> См.: Гольдман Р., Лентовска Э., Франковски С. Верховный суд США о гражданских правах и свободах. Варшава, б. г.

<sup>9</sup> Избр. конституции зарубежных стран / Отв. ред. Б. А. Страшун. М., 2011. С. 416.

<sup>10</sup> См.: Бернам У. Указ. соч. С. 570.

<sup>11</sup> См.: Гольдман Р., Лентовска Э., Франковски С. Указ. соч.

<sup>12</sup> Подробнее см.: Шлинк Б. Баланс и пропорциональность // Сравнительное конституционное обозрение. 2012. № 2; Моше Коэн-Элия, Идо Порат. Американский метод взвешивания интересов и немецкий тест на пропорциональность: исторические корни // Там же. 2011. № 3 (82).

<sup>13</sup> См.: Бернам У. Указ. соч. С. 571–587.

<sup>14</sup> См.: Лафитский В. И. Конституционный строй США. М., 2011. С. 340.

широкая возможность принятия законов, по-разному регламентирующих положение различных групп населения<sup>15</sup>.

Прежде чем перейти к анализу конституционного закрепления принципа равенства в конституциях штатов, следует подчеркнуть некоторые особенности конституций американских штатов. Во-первых, конституции штатов принимались в течение длительного государственного развития США (начиная с Декларации независимости 1776 г.). Старейшая конституция – Конституция Массачусетс (1780), новейшая – Конституция штата Род-Айленд (1986). Во-вторых, конституции штатов весьма разнообразны как по структуре, так и по содержанию. Круг предметов конституционного регулирования в штатах значительно шире, чем федеральной Конституции. В первую очередь это касается вопроса о правовом статусе человека и гражданина.

В этой связи можно использовать классификацию конституций штатов по времени принятия<sup>16</sup>:

конституции первого периода (1776–1860) – по содержанию близки к федеральной Конституции; отличаются лаконичностью (Массачусетс (1780), Нью-Хэмпшир (1784), Вермонт (1793), Мэн (1820), Висконсин (1848), Индиана (1851), Огайо (1851), Айова (1857), Миннесота (1857), Орегон (1857), Канзас (1859));

конституции второго периода (1860–1945) – отличаются пространностью текстов, детализированным закреплением институтов (Невада (1864), Мериленд (1867), Теннеси (1870), Западная Виргиния (1872), Арканзас (1874), Небраска (1875), Колорадо (1876), Техас (1876), Калифорния (1879), Южная Дакота (1889), Вайоминг (1889), Вашингтон (1889), Северная Дакота (1889), Айдахо (1890), Миссисипи (1890), Кентукки (1891), Нью-Йорк (1894), Юта (1895), Южная Каролина (1895), Делавэр (1897), Алабама (1901), Оклахома (1907), Нью-Мексико (1911), Аризона (1912));

конституции третьего периода (1945 – по н.в.) – отличны от конституций предыдущих периодов. Они достаточно лаконичны, не столь казуистичны (как конституции второго периода), а следовательно, более “гибкие” (Миссури (1945), Нью-Джерси (1947), Гавайи (1950), Аляска (1956), Коннектикут (1965), Пенсильвания (1968), Флорида (1968), Иллинойс (1970), Северная Каролина (1971), Виргиния (1971), Монтана (1972), Луизиана (1974), Джорджия (1983), Род-Айленд (1986)).

В ходе проведенного исследования выявлен ряд особенностей конституционного закрепления принципа равенства перед законом и судом в конституциях штатов.

Во всех конституциях штатов правовой статус личности и его основные принципы закреплены в статьях о правах и свободах. Этот раздел конституций называется либо “Билль о правах”, либо “Декларация о правах”. Он практически во всех конституциях открывает конституцию (статьи первые или вторые). Принцип равенства и равноправия закрепляется именно в этих разделах конституций, что говорит о том, что принцип равенства рассматривается именно как принцип правового статуса человека и гражданина.

Конституции штатов устанавливают естественный подход к регулированию прав и свобод человека и гражданина. В целом американская доктрина базируется на концепции естественного происхождения прав и свобод человека<sup>17</sup>, что нашло отражение и в федеральной Конституции, и в консти-

туциях штатов. Во многих конституциях в первых статьях закрепляется положение, близкое по смыслу либо воспроизводящее положение Декларации независимости о том, что люди рождаются равными и наделяются Творцом некоторыми неотъемлемыми правами<sup>18</sup>. Подобные положения содержат конституции 23 штатов.

Практически все конституции первого периода содержат положения о том, что все люди рождены свободными и равными и обладают определенными естественными, необходимыми и неотчуждаемыми правами (Массачусетс, Нью-Хэмпшир, Вермонт, Мэн, Висконсин, Индиана, Айова, Канзас). В некоторых из них помимо положений о равных правах присутствуют положения о равенстве перед законом или запреты ограничения равенства по признакам пола, расы, цвета кожи, вероисповедания и национальности (Массачусетс, Нью-Хэмпшир). В отдельных конституциях штатов этого периода устанавливаются дополнительные гарантии равенства граждан: запрет рабства (Вермонт, Висконсин, Миннесота, Орегона, Канзас); запрет установления привилегий (Индиана, Орегона); право на доступ к суду и справедливое правосудие (Нью-Хэмпшир); правила надлежащей правовой процедуры и равной защиты законом (Мэн, Огайо, Миннесота).

В конституциях штатов второго периода можно наблюдать преемственность идеи о естественных правах и равенстве людей при рождении (Западная Виргиния, Арканзас, Техас, Калифорния, Южная Дакота, Вайоминг, Айдахо, Кентукки, Алабама, Нью-Мексико, Северная Дакота, Нью-Йорк). В некоторых из них не закреплен принцип равенства, но регулируются его гарантии: право на надлежащую правовую процедуру (Южная Каролина, Колорадо, Техас, Южная Дакота, Миссисипи, Юта, Оклахома, Нью-Мексико, Аризона); запрет рабства и принудительного труда (Теннеси, Небраска, Ка-лифорния, Миссисипи, Кентукки, Юта, Аризона, Северная Дакота); запрет установления привилегий (Теннеси, Калифорния, Южная Дакота, Вашингтон, Кентукки, Делавэр, Северная Дакота). Во многих конституциях принцип равенства перед законом выражен в традиционной для современного юриста трактовке, в том числе и запрет дискриминации (Арканзас, Небраска, Техас, Калифорния, Аризона, Нью-Мексико, Северная Дакота, Нью-Йорк). В Конституции штата Колорадо закреплен принцип равенства перед судом: суды должны быть доступны каждому для защиты здоровья, репутации и имущества. Правосудие должно осуществляться без оплаты, отказа или задержки<sup>19</sup>. Отдельно в этой Конституции выражен принцип равенства мужчин и женщин (разд. 29).

Весьма пространно принцип равенства, а также равноправия выражен в Конституции штата Вайоминг. В ст. 1 разд. 2 установлено, что все представители человеческой расы равны в своих неотчуждаемых правах на жизнь, свободу и стремление к счастью. В ст. 1 разд. 3 закрепляется положение о распространении равенства на политические права. Поскольку равенство естественных и гражданских прав может быть обеспечено посредством равенства политического: законы штата, предоставляющие политические права и привилегии гражданам штата, не должны устанавливать их по признаку расы, цвета кожи, пола или какого-либо другого обстоятельства или условия, кроме некомпетентности или недостатка, установленного должным образом судом соответствующей юрисдикции. В ст. 1 разд. 8 устанавливается равенство перед судом: все суды доступны, и каждый может

<sup>15</sup> См.: там же.

<sup>16</sup> См.: там же. С. 111–113.

<sup>17</sup> См.: Алебастрова И.А. Указ. соч. С. 23.

<sup>18</sup> См.: Избр. конституции зарубежных стран / Отв. ред. Б. А. Страшун. С. 397.

<sup>19</sup> См.: Конституция штата Колорадо // <http://www.lexisnexis.com/hottopics/colorado/> (Дата обращения: 12.10.2015 г.).

предъявить иск к другому о защите здоровья, репутации или собственности. Правосудие осуществляется без оплаты, отказа или задержки. Иски могут предъявляться к штату в том порядке и в тех судах, которые установлены законом. Дополнительно равенство устанавливается в отдельных сферах: избирательного права (ст. 1 разд. 27) и налогообложения (ст. 1 разд. 28)<sup>20</sup>.

Вслед за федеральной Конституцией, которая формально признает принцип равенства только в отдельных отношениях (гражданские права, собственность), конституции штатов подчеркивают равенство в отдельных сферах. Так, Конституция штата Вайоминг – в сферах налогообложения (ст. 1 разд. 27) и избирательного права (ст. 1 разд. 28); конституции штатов Небраска (ст. 1–25)<sup>21</sup>, Колорадо (ст. 2 разд. 27)<sup>22</sup> – в праве частной собственности.

В конституциях штатов третьего периода подчеркивается естественный характер равенства людей (Миссури, Гавайи, Аляска, Невада, Коннектикут, Пенсильвания, Северная Каролина, Виргиния, Монтана). В современных конституциях принцип равенства перед законом выражен полным образом, установлены его гарантии. Например, Конституция штата Миссури устанавливает: все люди созданы равными и наделены равными правами и возможностями по закону. Главная задача правительства – обеспечить защиту этих положений. В разд. 10 закрепляется правило надлежащей правовой процедуры. Право на доступ к суду без вознаграждения, отказа и задержки предоставлено разд. 14<sup>23</sup>. В некоторых конституциях встречаются положения о равной защите законом (Гавайи, Аляска, Коннектикут, Пенсильвания, Луизиана, Джорджия, Род-Айленд).

В некоторых конституциях третьего периода закрепляются: принцип надлежащей правовой процедуры как гарантия равенства перед законом и судом (Гавайи, Флорида, Монтана, Луизиана, Род-Айленд); запрет дискриминации или сегрегации (Нью-Джерси, Гавайи, Луизиана, Род-Айленд); процессуальные гарантии (Нью-Джерси, Иллинойс); запрет рабства и принудительного труда (Невада, Коннектикут, Северная Каролина, Луизиана, Род-Айленд).

Однако в отдельных конституциях подчеркивается, что равенство граждан осуществляет в определенных сферах. Так, Конституция штата Нью-Джерси устанавливает: ни один человек не должен быть лишен возможности использовать какое-либо гражданское или военное право, не должен подвергаться дискриминации при осуществлении какого-либо гражданского или военного права и не должен подвергаться сегрегации в силах народного ополчения или в муниципальных школах на основе религиозных принципов, расы, цвета кожи, родословной или национального происхождения (ст. 1 разд. 5). В Конституции штата Гавайи помимо общего принципа равенства перед законом (никто не может быть лишен жизни, свободы или собственности без надлежащей правовой процедуры; равная защита законом не может отрицаться (разд. 5)) установлен запрет отрицать право каждого использовать свои гражданские права. Интересным представляется конституционное положение о равенстве

прав мужчин и женщин: равенство прав мужчин и женщин не должно отрицаться или нарушаться правительством штата. Для обеспечения положений данной статьи легислатура может принять надлежащие законодательные меры. Таким образом, конституционно одобрена возможность устанавливать определенные законодательные льготы для обеспечения такого равенства. Однако сегрегация запрещена только в военной службе<sup>24</sup>. Конституция штата Иллинойс запрещает дискриминацию при трудоустройстве, продаже и найме имущества, по признаку пола, лиц с физическими и умственными недостатками (ст. 1 разд. 17–19)<sup>25</sup>.

Таким образом, большинство конституций штатов вслед за федеральной Конституцией устанавливают принципы надлежащей правовой процедуры и равной защиты законом как основополагающие гарантии равенства перед законом и судом. Напомним, что именно Поправка XIV сыграла особую роль в развитии отношений федерации и штатов. В ряде конституций (20 конституций штатов) устанавливается напрямую принцип равенства перед законом, иногда в форме равной защиты законом. Конституция штата Колорадо устанавливает принцип равенства перед судом.

Все конституции штатов содержат развернутые судебные гарантии личности (что может рассматриваться как гарантия принципа равенства перед законом и судом), закрепляют процедуру *habeas corpus*<sup>26</sup>.

Некоторые конституции не устанавливают напрямую принцип равенства перед законом и судом. Он может быть выведен через положения конституций, закрепляющих процессуальные гарантии личности, в том числе право на доступ к суду (11 конституций штатов) или посредством запрета рабства (8 конституций).

Большинство конституций штатов устанавливают запрет рабства и принудительного труда за исключением случаев наказания по суду (кроме штатов Техас, Оклахома, Южная Дакота).

Многие конституции штатов устанавливают равенство в отдельных сферах (чаще всего в избирательном праве, в праве собственности и некоторых др.). Обращает на себя внимание то, что в конституциях равенство устанавливается в первую очередь в отношении неотчуждаемых и неотъемлемых гражданских прав (права на жизнь, свободу, стремление к счастью). Во-вторых, равенство устанавливается в отношении права частной собственности. В некоторых конституциях штатов равенство во владении, пользовании и распоряжении собственностью устанавливается в отношении граждан штата и нерезидентов штата. В-третьих, многие конституции устанавливают равенство в сфере избирательного права. В-четвертых, конституции штатов значительное внимание уделяют проблеме равенства в сфере вероисповедания и религиозных убеждений. Свобода вероисповедания в большинстве конституций закрепляется одним из первых в перечне гражданских прав и свобод. Многие конституции штатов устанавливают запрет на проведение религиозных тестов при найме на работу, и только некоторые – равенство и в других сферах.

Большинство конституций штатов запрещают установление привилегий (все конституции запрещают установление

<sup>20</sup> См.: Конституция штата Вайоминг // <http://legisweb.state.wy.us/statutes/constitution.aspx?file=titles/97Title97.htm> (Дата обращения: 9.10.2015 г.).

<sup>21</sup> См.: Конституция штата Небраска [http://en.wikisource.org/wiki/Nebraska\\_Constitution](http://en.wikisource.org/wiki/Nebraska_Constitution) (Дата обращения: 14.10.2015 г.).

<sup>22</sup> См.: Конституция штата Колорадо // <http://www.lexisnexis.com/hottopics/colorado/> (Дата обращения: 12.10.2015 г.).

<sup>23</sup> См.: Конституция штата Миссури // [http://www.sos.mo.gov/pubs/missouri\\_constitution.pdf](http://www.sos.mo.gov/pubs/missouri_constitution.pdf) (Дата обращения: 14.10.2015 г.).

<sup>24</sup> См.: Конституция штата Гавайи // <http://hawaii.gov/lrb/con/> (Дата обращения: 11.10.2015 г.).

<sup>25</sup> См.: Конституция штата Иллинойс // <http://www.ilga.gov/commission/lrb/con1.htm> (Дата обращения: 11.12.2015 г.).

<sup>26</sup> Гарантия личной свободы, правило соблюдения правовой процедуры при задержании лица.

привилегий по наследственному принципу) либо допускают их закрепление, но только законом, который может быть изменен или отменен, и только в отношении публичных властей.

Во многих конституциях штатов установлен запрет дискриминации по разным основаниям. Признаками для дискриминации практически все конституции называют пол, расу, цвет кожи, национальность. И только в исключительных случаях конституции некоторых штатов расширяют эти признаки (инвалидность, происхождение и др.). В основном конституции третьего периода или поправки к более ранним конституциям, принятые в XX в.

Не получившим конституционного разрешения остается вопрос о признании прав сексуальных меньшинств. В большинстве конституций штатов устанавливается, что семья признается только союз между мужчиной и женщиной. Дальше всех в этом отношении пошла Конституция штата Колорадо – запрет на принятие законов, затрагивающих права сексуальных меньшинств, устанавливающих их особую правовую защиту. Однако Верховный суд США в деле *Romer v. Evans* (1996 г.)<sup>27</sup> признал это положение не соответствующим федеральной Конституции.

<sup>27</sup> См.: Решение Верховного суда США по делу *Romer v. Evans* 1996 // <http://caselaw.lp.findlaw.com/scripts/getcase.pl?court=US&vol=000&invol=U10179> (Дата обращения: 25.10.2014 г.).

Многие конституции штатов как гарантию принципа равенства устанавливают запрет действия чрезвычайных законов (чаще всего употребляется понятие военных законов). Верховенство гражданских законов установлено в большинстве конституций штатов.

В целом можно определить, что в конституциях штатов существует два подхода к конституциальному закреплению принципа равенства: провозглашение равенства как неотъемлемого права человека и развернутое закрепление его гарантий либо закрепление только гарантий принципа равенства перед законом и судом.

Конституции штатов, в том числе и принятые в XX в., сохранили традиционный подход к закреплению принципа равенства перед законом и судом. В современных конституциях наблюдается лишь расширение оснований, по которым запрещается дискриминация.

Конституции штатов гораздо шире регулируют принцип равенства перед законом и судом, нежели федеральная Конституция. Значительнее и гарантии равенства (принцип надлежащей правовой процедуры). В конституциях штатов установлен запрет дискриминации, чего нет в Конституции США 1787 г.